

打开

# 黄忠：看看欧洲，加拿大对华心态该变了

环球时报 黄忠 2025-03-10 01:39

3月8日，中国商务部出手反击加拿大贸易保护主义措施，决定自2025年3月20日起，对产于加拿大的菜子油、油渣饼、豌豆加征100%的关税，对水产品、猪肉加征25%的关税。

这个决定的出台一点也不意外。近年来，加拿大和美国政府密切勾连，在一系列议题上推行反华政策，严重伤害了中加关系和中国人民的感情。其中加拿大决定自2024年10月1日起，对中国产电

电动汽车加征100%关税；自10月22日起，对从中国进口的钢铝产品加征25%关税。对此，去年11月15日，王毅外长于秘鲁利马APEC会议期间会见加拿大外长乔利时，指出中加拥有广泛共同利益，不存在根本利害冲突。他特别强调，加方对中国电动汽车加征高额关税，违背自由贸易精神，不利于两国经贸合作健康发展。加方应切实遵守世贸组织规则，取消对中国产品的歧视性限制措施。然而几个月以来，加拿大方面非但没有收敛，反而追随美国在以贸制华的道路上越走越远，为此中国不得不有所动作。

自特朗普去年赢得大选以来，加拿大就梦想在有关中国贸易的问题上与美国新

政府保持一致，让加拿大免受美国贸易战的伤害，中国产电动汽车关税问题被视为加拿大向美国递交的重要投名状。2024年11月，时任加拿大副总理兼财政部长弗里兰强调，作为地缘伙伴，加拿大会在经济和地缘政治上与美国保持一致对抗中国。在对华经济政策上，加拿大更是紧随美国脚步。弗里兰指出，在有关墨西哥会成为中国打入北美贸易体制的“后门”这个问题上，她和美国官员一样存有“合理担心”，认为北美国家在中国电动汽车关税问题上应保持一致。加拿大总理特鲁多本人更是亲自出马，在去年的巴西G20峰会上直接对墨西哥总统指出担忧中国电动车企在墨西哥投资设厂的问题。在特朗普政府正式发动对加拿大贸易战后，加拿大仍然心存幻想，财

政部长勒布朗3月7日表示加拿大准备与美国合作制定新措施，“防止中国商品倾销北美市场”。

加拿大罔顾世界贸易规则追随美国对华歧视性限制的行为，只会得到损人不利己的结果。首先，寄希望于通过打“中国牌”获得美国认同显然过于简单，迄今为止美国对加拿大的态度除了蔑视就是嘲笑，根本就不在乎加拿大的利益，特朗普多次公开表示加拿大应该成为“美国的第51个州”。其次，加拿大或将面临外交形象崩塌的局面，更无法通过多边外交维护自己的合法利益。再次，世界地缘政治经济对抗持续恶化，全球绿色转型乃至可持续发展进程的实现也更为困难。

需要强调的是，此次对加拿大加征关税是中国首次、也是全球首次有国家采取反歧视措施，并强调这是对违反世贸组织“非歧视原则”做法的有力回应。对此，早在2024年7月19日，王毅在北京会见加拿大外长乔利时就说过，这些年中加关系经历了困难和曲折，这不是中方愿意看到的，也需要加方认真反思。很显然，中国依然期待着加拿大回头，这次对加拿大的反击措施是相当节制的。中国始终秉持着忍让、节制与善意的原则，致力于维护中加关系的稳定与发展。我们真诚希望加拿大能够珍视两国之间的友好信号，避免追随美国政府的反华措施。只要双方共同努力，以相互尊重、合作共赢为基础，中加关系必将

迎来更加光明的未来，为两国人民带来更多福祉。

前路如何选择，建议加拿大看看大西洋对岸的欧盟。近日欧洲议会宣布取消了对议员与部分中国官员会晤的限制，这一举措被视为中欧关系或将回暖的新迹象。欧盟委员会主席冯德莱恩去年7月在提到中国时还使用“更具侵略性的态度”和“不公平的经济竞争”等措辞，而今却希望与中国建立“更平衡”和“更深层次”的关系，甚至表示可以扩大与中国的互利贸易和投资关系。在美国的政策反复和关税威胁面前，冯德莱恩适时地调整了对华立场和态度，这条路同样适合于加拿大。更何况，中加关系曾长期走在中国

同西方国家关系前列，加方没有理由任其滞后。

“做美国的敌人是危险的，但做美国的盟友可能是致命的”。美国的南墙让冯德莱恩理解了基辛格的这句名言，而加拿大也应尽早参悟其中深意。（作者是广东外语外贸大学区域国别研究院副院长）

环球网版权作品，未经书面授权，严禁转载或镜像，违者将被追究法律责任。

## 推荐阅读



美媒：美高中接力赛一选手被对手用接力棒击伤...

2025-03-10

现场画面曝光！美高中接力赛一选手被对手用接力棒击伤，伤者：仍在等待道...



2025-03-10



《华盛顿邮报》记者称“普  
京不尊重特朗普”，特朗...

2025-03-10

打开环球时报客户端，一起看世界